

# EL CORREO

AÑO I.

PRECIOS DE SUSCRICION: En Madrid, 1 peseta 50 céntimos al mes; en provincias, 5 pesetas al trimestre; Extranjero y Antillas, 12 pesetas; Filipinas, 15. Número suelto: 5 céntimos. Precios de los anuncios: 25 céntimos la línea.

MADRID.

Miércoles 29 de Setiembre de 1880.

PUNTOS DE SUSCRICION: En Madrid, en la administración de EL CORREO, Plaza del Rey, número 6, cuarto bajo, y en todas las librerías; en provincias en casa de nuestros corresponsales y en las librerías más importantes.

NÚM. 209.

## EDICION DE LA TARDE.

### Recuerdos.

Al día 29 de Setiembre de 1868 algunos periódicos consagran, como es natural, palabras de reflexión, y otros de entusiasmo.

El suceso no fué de tal naturaleza que pueda borrarse fácilmente de la memoria de las gentes: primero por sus enseñanzas, y después por la huella profunda que indudablemente ha dejado en los corazones y en el país.

Los periódicos simpáticos a aquel movimiento, que cuando se inició se precisó reconocer que fué profundamente popular, toman para recordarlo distintos puntos de vista, aunque para sacar conclusiones análogas.

El *Imparcial* se vale principalmente de autoridades más ó menos extrañas; y al Sr. Cánovas, sacándole de uno de sus discursos de 1869, hace decir:

«(Cómo he de oponer ninguna resistencia sistemática á que suba y suba y se eleve cada día más, con el nivel de las inteligencias, el nivel de los derechos y el número de los que han de disfrutarlos!»

Del general Martínez Campos recuerda esta frase:

«No sería tan mala la revolución de Setiembre, cuando se ha tomado tanto de ella.»

El Sr. Romero Robledo sale también á plaza en el trabajo de *El Imparcial*, entresacando de uno de sus discursos, á poco de abierta la Constituyente, las siguientes declaraciones:

«Para esta obra (el alcázar del 68) los tres partidos que venían contendiendo en la vida pública con distintas banderas y nombres, se estrecharon las manos, se fundieron en uno solo por su amor á la libertad, y el día que se convencieron, el día que adquirieron el triste desengaño de que eran imposibles el orden, la prosperidad y la libertad para este país mientras siguieran escalando el poder ministerios que no tenían más objeto que adular la reacción, hacer gala de sus torpezas y atropellar todo género de leyes con tal de prolongar un mes, un día, una hora, un minuto más su miserable existencia; el día que sucedió esto, cesaron las contiendas de partido á partido en las fracciones del gran partido liberal; desde ese instante se dispusieron á preparar las armas, y aprestáronse para combatir al enemigo común.

La primera jornada se hizo con gloria.»

Hasta aquí el Sr. Romero Robledo.

«Pero la realidad se imponía—dice por su parte *El Globo*—y lo que fué no pudo menos de ser; más por esa ley de la historia que hace del mal un accidente y del bien lo permanente y eterno, los trabajos, los dolores y hasta las lágrimas y la sangre que aquella revolución hubo de costar, quedarán borrados y hasta olvidados, y, en cambio, las grandes ideas que trajo á la vida germinarán un año y otro y quedarán de un modo perdurable produciendo sus bienhechores frutos.

Hijos, por el pensamiento, de aquella revolución, nosotros saludaremos siempre con respetuoso entusiasmo el 29 de Setiembre.»

Los periódicos constitucionales se ocupan también de esta fecha, como es natural, diciendo *La Mañana*:

«La revolución vive, porque alienta su espíritu en el espíritu de nuestras leyes, porque vive su santo recuerdo en el corazón del país. Y no lo dude el gobierno. Mientras haya un pecho liberal y entusiasta, habrá culto para aquel recuerdo inmarcescible.»

Por su parte *La Iberia* consagra su editorial al alzamiento de 1868, poniendo por remate á su artículo la siguiente declaración:

«Nosotros, que en más de una ocasión hemos expresado nuestras ideas respecto á estos procedimientos heroicos que adoptan los pueblos como último remedio, repetimos aquí, refiriéndonos al suceso cuyo duodécimo aniversario conmemoramos, aquellas palabras de nuestro ilustre amigo el Sr. Sagasta: «Cuántas veces se encuentre la patria en una situación semejante á la del 68, otras tantas cooperaremos á la realización de un hecho como el de la revolución de Setiembre.»

Las revoluciones, en efecto, nadie las quiere hacer, nadie las debe hacer. Las revoluciones resultan algunas veces aun contra la voluntad de los hombres y de los partidos.

En cuanto á la de Setiembre, siempre nos ha llamado la atención una cosa; y es que los periódicos la conmemoren el día 29.

Siquiera el día 28 comenzó la revolución á ganarse, pero el 29 evidentemente principió á perderse.

### La escuela de tiro.

Solo *La Correspondencia*, por sus condiciones especiales, podía decir algo de lo ocurrido en la escuela de tiro establecida en Toledo; y aunque no sale todo, con lo dicho es bastante para formar un cálculo y saber de positivo lo que antes se abultaba, como sucede, con todo hecho, que corre entre misterios y exageraciones:

«Segun nuestros informes,—dice *La Correspondencia*—el señor ministro de la Guerra, inmediatamente que ha llegado á su noticia el acto de insubordinación llevado á cabo en la escuela de tiro de Toledo, ha dispuesto que vayan dos meses á un castillo y queden en situación de reemplazo los siete comandantes que resultan complicados en dicha cuestión.»

Para mayor esclarecimiento de la anterior noticia, no creemos sea ocioso decir que en Toledo se han reunido en virtud de órdenes del director general de Infantería unos 70 co-

mandantes de otros tantos regimientos y batallones, con el propósito de instruirse teóricamente en el tiro.

Estos comandantes, si no hemos entendido mal, son los fiscales de los regimientos ó los jefes de detall; pero de cualquier modo, alumnos, como si dijéramos, de una cátedra, que explicaba y regentaba uno de los comandantes, aquel que se había considerado más esperto y aprovechado.

Aquí dicen que empezó el disgusto; en el modo de entender y demostrar una explicación. El comandante que explicaba y dirigía, se apartó de su cometido; esto produjo cierta perturbación, aumentada con la escasez de comodidades que hay en Toledo para alojar tanto jefe; y en resumen, lo que dice *La Correspondencia*: que algunos de los comandantes han recibido orden de pasar dos meses en un castillo.

Se ocupa también hoy *El Globo* de esta cuestión, y al efecto dice:

«El acto á que se refiere el diario ministerial, y sus causas ocasionales, eran anoche muy comentados. También se hablaba de la presentación al capitán general del distrito, de tres comandantes procedentes de Toledo que ayer mismo llegaron á Madrid.

Por de pronto se decía, con referencia á noticias recogidas en un centro autorizado, que un oficial general, creemos que de la clase de brigadieres, será nombrado jefe de la escuela de Tiro establecida en Toledo.»

Ya nos irá diciendo *La Correspondencia* lo que vaya pasando, porque, después de todo, aquí no hay secreto que dure veinticuatro horas.

### La visita del general.

La visita á palacio del general Martínez Campos, y su larga conversación con su majestad, eran en efecto anoche objeto de algunos comentarios, aunque sin borrar el pesimismo que domina grandemente en la mayor parte de los fusionistas discretos que saben á qué atenerse.

Los amigos del general Martínez Campos, dicen que fué á palacio ayer á dar las gracias al rey y á la reina por los deseos que habían mostrado de apadrinar al primer hijo que tuviera; y como en efecto la noche anterior su señora había dado á luz una niña, la ocasión era llegada, y la visita tiene perfecta explicación.

Ahora viene la versión de la prensa ministerial, que también, como es justo, debemos consignar. Un periódico tan autorizado para esto, sobre todo como *La Integridad de la Patria*, dice lo siguiente:

«Segun nuestros informes, el general, dando una prueba más de sus sentimientos monárquicos, estuvo en palacio á participar á S. M. el nacimiento de su hijo. S. M. se dignó acceder á servir de padrino á la recién nacida. Y no ocurrió nada más.»

De aquí se deduce que el general Martínez Campos ha pedido á S. M. apadrine á la hija que su señora acaba de tener; pero es el caso que la versión de los amigos del general no concuerda con esta.

Sea lo que quiera, lo que resulta de lo de ayer es que la audiencia fué muy larga, y que se debió hablar de varias cosas.

Nosotros creemos que los ministeriales no debían ni alarmarse por esto ni por cosas mayores; pero la verdad es que anoche estaban un poco inquietos bastantes de ellos, segun se deduce del lenguaje de los periódicos oficiosos de la mañana, que dicen y repiten que no hay peligro y que el gobierno disfruta de la más completa confianza de la corona.

### Correo de Puerto-Rico.

Por los periódicos de esta isla que alcanzan al día 10 de los corrientes, hemos recibido las siguientes noticias.

El día 15 de Agosto se celebró en la ciudad de San Juan una junta general del partido conservador, en la cual, después de reelegir presidente del mismo á D. Pablo Ubarri y honorario al marqués de la Esperanza, se acordó organizar comités en todas las localidades con el fin de mantener activa y constantemente la propaganda de sus principios, bajo el lema de «españoles sin condiciones», quedando constituido el *Comité central*, añadiendo á los presidentes referidos los vocales D. Francisco Baston, D. Bartolomé García, D. José Peña Chavarrí, D. José Serafín Viñals, D. José María Armaga y D. Ignaío Caneja.

La *Gaceta* del 3 de Agosto publicó una comunicación de la intendencia al gobernador general de la isla, exponiendo su situación económica al concluir el ejercicio de 1879 á 80, en contestación de la cual el gobernador propone un completo plan de reformas en la tributación, combinándolo con una conversión de la emisión de billetes creados para la indemnización de esclavos y la creación ó transformación de la Sociedad Anónima de Crédito Mercantil en un Banco de emisión que se ocupara de la misma.

La conversión de los billetes aliviaría el presupuesto de gastos en pesos 700.000, que unidos á lo que producirían las otras reformas, asegurarían la nivelación de presupuestos aun rebajando los derechos de exportación, que es lo que la administración antillana necesita para dar un gran desarrollo á su riqueza.

La *Gaceta* del 4 publica un decreto dando una nueva organización á la instrucción primaria y anulando el de 1865, que con sus defectos hacia estériles todos los esfuerzos para adelantar un paso en tan indispensable ramo.

Hay grandes esperanzas de que el proyecto

de tramvía de Cataño á Bayamon, que tan benéfico ha de ser al comercio de la isla, se realizará muy en breve.

### Jugar con fuego.

Un suelto—que no es de su cosecha seguramente—publica anoche *La Correspondencia*, que pinta con mucha propiedad lo que es la política española.

El que se ha puesto encima apela á toda clase de recursos y de estrategias para no caer; y aunque perjudique á aquello que está más obligado á defender, eso con la incontinencia no lo ve, y antes que nada seguir solos, y venga lo que viniere.

A *La Correspondencia* (para no gastar palabras vanas) le hicieran decir anoche lo siguiente, que tiene intención:

«Segun hemos podido saber, parece que existe el proyecto de celebrar días antes de la reunión de Cortes una conferencia los Sres. Sagasta, Castelar y Martos con objeto de ponerse de acuerdo y obligarse mutuamente á que el día que comience la nueva legislatura se hallen en Madrid todos los senadores y diputados que pertenecen á estas distintas agrupaciones.

Parece que el objeto es inaugurar con el gobierno una campaña de récia oposición.

Así se decía esta tarde en el salón de conferencias.»

Esto se ha escrito sencillamente; primero para poner celos y desconfianzas en los centralistas y campistas, y después para significar que el Sr. Sagasta y sus amigos se inclinan á la democracia, es decir, que se apartan de compromisos anteriores.

*La Integridad de la Patria*, periódico tan inmediato al Sr. Cánovas, hace suya la noticia y dice que no «la encuentra mal.»

Comprenderíamos que después de realizadas ciertas cosas y de deshechos ciertos compromisos, no pudieran, al quedarse dueños del campo, ocultar su alegría los ministeriales; pero mientras esto no ocurre, las conveniencias hay que guardarlas, y como monárquicos y como dinásticos, no pueden admitir hipótesis, después de todo bien poco lisongeras.

### Maíz cuzco.

Este maíz es de una especie notable bajo varios conceptos: el tallo alcanza en los buenos terrenos de regadío hasta cuatro y cinco metros de altura y un grueso de 20 á 25 centímetros de circunferencia en su parte inferior; el jugo que encierra es rico en azúcar. El grano, del tamaño de una pequeña haba, es compuesto de masa de fécula de blanca perfecta y cubierta de película delgadísima. Oriundo de los valles más calientes del Perú, con los cuales las comunicaciones son raras y difíciles, se introdujo dos ó tres veces en Europa en este siglo y se perdió otras tantas, porque su grano no ha llegado á madurar por falta de la elevada temperatura que requiere.

Hoy, sin embargo, se están haciendo nuevas experiencias con gran esperanza de éxito, porque se conocen las causas de los fracasos anteriores.

Está averiguado que el mal éxito de los anteriores ensayos se debe, más que á la insuficiencia de la temperatura, á una circunstancia no común en los vegetales: se ha observado que las flores hembras son más tardías que las machos, de tal manera que la fecundación no se verifica oportunamente. Se cree (y aconsejamos á nuestros lectores hagan la experiencia, puesto que hay facilidad de adquirir la simiente) que se puede subsanar el inconveniente haciendo varias siembras sucesivas en un mismo sitio, de manera que las flores machos de la segunda siembra puedan fecundar las flores hembras de la primera, y así sucesivamente. Si esta dificultad pudiera vencerse en el principio, puede ser que desapareciese con el tiempo ó por la hibridación con otras variedades que no tienen el mismo inconveniente, y especialmente con los maíces conocidos bajo los nombres de *diente de caballo* y *diente de cerdo*, que alcanzan hasta tres ó cuatro metros de altura y empiezan á cultivarse en nuestro país en gran escala, no para el grano, sino como forraje que se consume en verde ó ensilado.

Ese maíz de países muy calientes además de dar un peso enorme de forraje—hasta 50.000 kilos y más por hectárea—tiene la ventaja de resistir mejor á prolongadas sequías y de poder cultivarse en tierras de secano, si se han preparado éstas con buenas labores y abonos.

Como estamos profundamente convencidos de que los grandes maíces cultivados para forrajes en verde y ensilados, segun el procedimiento de M. Goffart, resolverán el importantísimo problema de dar abundante alimento al ganado, en todos tiempos y en todas tierras, á pesar de la falta de lluvia en el verano, y serán el lazo de unión tan deseada entre la labranza y la ganadería, no hemos titubeado por un momento en dar á conocer á nuestros lectores estos apuntes que hemos recogido de las revistas agrícolas extranjeras.

### EXTRANJERO.

La prensa alemana está ahora muy preocupada con los planes de reforma social atribuidos al príncipe de Bismarck, con motivo de haber sido nombrado ministro del Comercio y de la Industria. A creer á ciertos periódicos, el príncipe se propone nada menos que concluir con la pesadilla del socialismo demagógico, planteando resueltamente un socialismo de Estado á la prusiana. Reorganización forzosa de las corporaciones, creación de Cajas de socorro para los ancianos y los inválidos

del trabajo, con contribuciones ó retenciones de salario, igualmente obligatorias para los obreros y los patronos; formación de una clase obrera adicta al Estado, completamente dependiente de él y lo más numerosa que sea posible, por medio del monopolio de los caminos de hierro, del tabaco, de los seguros, etc.: tales son, segun algunos, los principales puntos del programa del gran canciller.

Además de estas reformas, la *Gaceta de la Alemania del Norte*, periódico oficioso, prevé el establecimiento de una serie de leyes restrictivas de la palabra y de la imprenta, que, dice, no respeta nada y se burla ya del socialismo oficial, á pesar de no conocerlo más que por conjeturas.

La emigración de alemanes á América, y principalmente á los Estados-Unidos, sigue siendo crecidísima.

De la cuestión de Montenegro, solo sabemos que se han aplazado las operaciones militares, así por los montenegrinos como por la escuadra internacional, y que parece se han reanudado las negociaciones.

Telegrafían de Roma con fecha de ayer, que Garibaldi y su hijo Menotti han hecho renuncia del cargo de diputados.

Telegramas de Berlín anuncian nuevos aumentos en el ejército alemán, y por consiguiente nuevos recargos en el presupuesto de Guerra, que se calcula ascenderán á 21 millones de pesetas.

Ha causado sensación en Inglaterra una carta publicada en el *Daily News* por el reverendo Stopford Brooke, uno de los capellanes de la reina, anunciando que se separa de la Iglesia anglicana, porque ha perdido la fé en los milagros. Conserva, no obstante, su capilla, que es propiedad particular suya, pero en adelante predicará en ella el deísmo cristiano sin nada de sobrenatural. Muchos clérigos liberales deploraron esta separación, que fué objeto de alusiones el domingo último en la mayor parte de los sermones que se predicaron aquel día.

La exportación de vinos italianos á Francia se ha elevado en los siete primeros meses de este año, á 1.247.952 hectólitros. En el mismo espacio de tiempo, en 1879, dicha exportación fué de 206.106 hectólitros, y en 1878, de 144.542 hectólitros.

Se vé, pues, que el aumento es enorme.

Monseñor Dumont, último obispo de Tournai (Bélgica), que fué depuesto de su diócesis por el Papa, ha demandado ante los tribunales al Estado y al obispo actual, monseñor Rousseau, pidiendo que se declare que él solo tiene derecho á las ventajas aseguradas por la Constitución y las leyes al obispo de Tournai; que el Estado ha hecho mal en pagar hasta el presente á monseñor Rousseau la asignación señalada por la ley al obispo de Tournai; que, por consiguiente, se condene al Estado á pagarle lo que ha pagado indebidamente á monseñor Rousseau, á no ser que ésta sea condenada á restituírle lo que ha percibido.

El pleito se verá en el tribunal de primera instancia de Bruselas.

### El Observatorio del Etna.

El profesor Silvestri ha escrito de Nápoles al *Daily News*, que bien pronto será un hecho el establecimiento de un Observatorio sobre el Etna, á expensas del gobierno italiano y la provincia y comunidad de Catania. El objeto de este Observatorio es el estudio de la vulcanología. El emplazamiento del edificio está en la base del cono central, y ocupa el punto de refugio llamado Casa de los Ingleses; estará en comunicación con las pequeñas estaciones sísmicas adosadas á los flancos de la montaña, y todas ellas en comunicación telegráfica con otra estación volcánica que se trata de establecer en Catania. Como el Observatorio central está situado en una montaña aislada, á 3.000 metros sobre el nivel del mar, el horizonte parece indefinido, la temperatura es deliciosa, y la atmósfera pura y transparente.

Todo se presta á la meditación y al estudio. Solo allí pudiera darse el fraternal consorcio de la ciencia abstracta y la inspiración artística del frío y severo raciocinio y la ardiente y caprichosa fantasía. El silencio, símbolo del misterio, y eterno compañero de la meditación, que habita en las soledades y reina en la inmensidad del espacio, cual si fuese la sombra del sonido, hará que se destaque el rugido sordo de aquel monstruo que tal vez aletargado labre fuego en sus entrañas para escupir al cielo.

El profesor Tachini que es un reputado astrónomo, se propone hacer observaciones físicas y estudiar particularmente al espectroscopio las estrellas fijas. El observatorio estará dividido en tres secciones científicas, vulcanología, astronomía y meteorología; y se unirá á la universidad de Catania, bajo la dependencia del ministro de Instrucción pública.

Se había pensado inaugurar durante las reuniones del club «Alpin en-Catane»; pero obstáculos imprevistos han obligado á retrasarlo hasta el año próximo.

### OFICIAL.

GRACIA Y JUSTICIA.—Reales decretos trasladando á la plaza de presidente de Sala de la Audiencia de

Las Palmas á D. Antonio Leon Romero, que sirve en igual clase en la de Sevilla; para esta plaza á don Tomás Gudal y Castillon, teniente fiscal de la Audiencia de esta corte.

Promoviendo á este cargo á D. Francisco Iribarren y Somoza, abogado fiscal de la misma.

Trasladando á D. Pascasio Pasarin y Alvarez, magistrado de la Audiencia de Albacete, á la de Zaragoza; y á D. José Miguel Henares y Amio, que sirve en igual cargo de la de Sevilla, á la de Albaladea.

Nombrando magistrado de la Audiencia de Sevilla á D. Eduardo Molero y Villanueva, teniente fiscal de la misma Audiencia.

Jubilando á D. Joaquin Perez Cometo y Tamarit, magistrado de la Audiencia de Granada.

Declarando cesante á D. Gregorio Belinchon y Alonso, magistrado de la Audiencia de Palma, y nombrando en su lugar á D. Gregorio Poreño Martin, abogado fiscal de la Audiencia de esta corte.

Declarando cesante á D. Francisco Usera y Rodriguez, magistrado de la Audiencia de Sevilla, y nombrando para esta plaza á D. Eduardo Trillo y Salles, electo de la de Cáceres.

Otros inculparon del resto de las penas impuestas á Isidro Sendoa Lopez, doña Micaela Sodupe y á don Bartolomé Salá por los delitos que en los mismos se expresan.

HACIENDA.—Reales decretos nombrando director general de Propiedades y derechos del Estado á don Manuel Vazquez de Parga, conde de Pallares; y director general de Impuestos á D. Carlos Ibañez de Aldecoa, que lo es de Beneficencia.

GOBERNACION.—Reales decretos nombrando director general de Beneficencia á D. Francisco Martinez Corbalan, que lo es de Propiedades; oficial de la clase de segundos, en comision, del ministerio de la Gobernacion á D. Carlos Ochoa, y de la de terceros á D. Eduardo Fernandez de Rodas.

Otro concediendo al ayuntamiento de Orihuela (Alicante) el tratamiento de excelencia.

FOMENTO.—Real orden confirmando una providencia del gobernador de Sevilla, que dejó sin efecto un acuerdo del ayuntamiento de El Pedroso sobre derechos al aprovechamiento de varios manantiales.

DIRECCION DEL TESORO.—El día 1.º de Octubre próximo se abre el pago de la mensualidad corriente á las clases activas, pasivas y clero que perciben sus haberes y asignaciones por la Tesorería central y las administraciones económicas de las provincias; en la inteligencia de que en esta corte, de acuerdo con el Banco de España, será satisfecha en efectivo metálico.

Al propio tiempo se pone en conocimiento de los respectivos centros oficiales que la asignacion del material se satisfará sin previo aviso el día 5 del mismo mes.

CAJA DE DEPÓSITOS.—Los días 1.º y 2 del próximo mes de Octubre se satisfarán por esta Caja todas las carpetas presentadas á señalamiento hasta la fecha por el tercer trimestre del año actual de los depósitos constituidos en la misma con los efectos públicos siguientes:

Bonos del Tesoro, carpetas números 1 á 90 de señalamiento.—Obligaciones del Banco y Tesoro interior, números 1 á 38 de id.—Obligaciones del Banco y Tesoro exterior, carpetas números 1 á 6 de id.—Obligaciones sobre productos de aduanas, carpetas números 1 á 16 de id.

DIRECCION GENERAL DE LA DEUDA.—Por la Tesorería de lamisma se entregará el día 30 del actual los valores de la Deuda pública procedentes de creaciones, conversiones y capitalizaciones correspondientes á las facturas que á continuación se expresan:

Creaciones.—Renta perpetua interior, factura número 9.351.—Participes legos en diezmos, facturas números 978, 1.101 y 1.111.—Deuda del personal, factura núm. 120.077.

Conversiones.—En renta perpetua interior.—Procedente de deudas antiguas, facturas números 231 al 234, 1.119, 1.126 y 8.105.—Procedente de participes legos en diezmos, facturas números 2.372, 2.376 al 2.378.

Procedente de inscripciones y canje, facturas números 364, 13.187, 13.441, 13.443, 13.957, 13.992, 14.026, 14.027 y 14.031.

Procedente de residuos de la misma renta, facturas números 13.849, 13.852, 13.854, 13.858, 13.860 al 13.862 y 13.866.

Capitalizaciones.—En renta perpetua interior.—De intereses de inscripciones, facturas números 1.145, 4.561, 4.563, 4.652, 18.202, 18.221 al 18.223, 18.337 al 18.339 y 18.365 al 18.367.—De recibos de intereses, facturas números 1.382, 1.384, 1.411, 1.414, 1.423, 1.429, 1.432, 1.440, 1.444, 1.445, 1.453, 1.462 al 1.464 y 1.468 al 1.470.

En deuda amortizable al 2 por 100 interior.—De residuos y canje, facturas números 1.800 á 1.830, 1.832 á 1.864 y 1.866.

Departamento de emision.—Relacion de 195 láminas de deuda corriente al 5 por 100 negociables y no negociables de los números, cantidades y pertenencias á cuya cancelacion y amortizacion de capitales é intereses se procede con arreglo á lo dispuesto en la ley de 21 de Julio de 1876.

Departamento de emision.—Relacion de los créditos que por concepto de haberes de todas clases hasta 1828, han sido caducados de la junta de la Deuda pública de 30 de Marzo, y 13, 20 y 23 de Abril últimos.

## MADRID AL DIA.

Para la infanta Amalia, viuda del príncipe de Baviera, se destinan en palacio las habitaciones que ocuparon los archiduques Raniero.

Han sido dadas de alta en la casa de Socorro del distrito de la Universidad, dos de las heridas de la calle del Espíritu Santo.

Anoche riñeron dos mujeres en la plaza de Olavide (Chamberí), resultando ambas heridas, una de ellas de gravedad.

Mañana se verificará la inauguracion de los trabajos del curso actual en la Institucion libre de enseñanza, pronunciando el discurso de apertura, que versará sobre los nuevos sistemas de enseñanza, el rector D. Francisco Gener de los Rios.

Anoche se recibió en el ministerio de la Gobernacion el siguiente telegrama:

BADAJOS 28.—Tengo el honor de participar á V. E. que el tren correo núm. 2 descarriló en la estacion de Mérida. Algunos viajeros han sufrido ligeras contusiones. A las cuatro y veinticinco de la tarde emprendió la marcha á esta capital con hora y media de retraso.

En las tahonas de Madrid se expenderá el pan con arreglo al sistema métrico decimal, desde el día 1.º de Octubre próximo.

Al diputado Sr. Muñoz Vargas, hermano político del señor duque de Tetuan, le ha concedido S. M. el rey la llave de gentil-hombre.

Uno de los altos funcionarios de la magistratura que, segun han dicho los periódicos, regresan de Filipinas, es el señor marqués de Camposanto.

Como las huérfanas de la guerra residentes en el colegio de Guadalajara tienen que abandonar á los quince años, edad para ellas la más peligrosa, se proyecta la organizacion de un

nuevo establecimiento que las ponga á cubierto de la miseria y de la seducción.

Durante las veinticuatro horas últimas han sido detenidas en esta capital por los guardias del cuerpo de seguridad, por los siguientes delitos, 51 personas: 20 por riña y escándalo, 14 por heridas leves, una por graves, 8 por prostitucion, una por embriaguez y 8 por mendicidad. Además han prestado cinco servicios humanitarios.

Por disposicion del señor ministro de Fomento, las respectivas administraciones económicas se incautarán de los derechos de consumos de Santander y Valladolid. Esta disposicion se hará extensiva á todas las demás ciudades que no satisfagan sus atrasos á Tesoro.

El sereno de la calle de Bravo Murillo fué herido de gravedad en un brazo, en la madrugada de ayer, por dos sujetos á quienes detuvo una pareja de la guardia civil.

Una cantidad de algunos miles de reales se encontraron anteayer en la carretera de Extremadura los individuos de la seccion de tiradores del batallon de cazadores de Manila, á su regreso de Carabanchel del ejercicio de tiro al blanco. Dicha cantidad se halla en poder del jefe del batallon para entregarla á su dueño, si se presenta.

Ayer llegaron á Madrid en un tren mixto procedente de Santander, 115 licenciados del ejército de Cuba.

El sábado fué conducido al hospital en Granada, un anciano con una ancha herida en la frente, que le infirió un hijo suyo, que intentaba matarle. Al llegar los agentes de orden público, el hijo aplo á la fuga y aun no ha sido posible capturarlo.

Segun datos oficiales se debe á los profesores de Peligros (Granada), más de tres años de personal y material, o sean veinte mil y tantos reales. En esta cifra no se incluye un poco respetable anterior á la centralizacion.

Al catálogo de denuncias que ayer enumeramos al recibir los oficios concernientes á *El Eco de Madrid* y á *La Mañana*, ya presumíamos que no se cerraría la cuenta, porque la cerrazon era muy grande, y algun que otro contrato tenia que ocurrir.

En efecto; por la noche recibimos la *Correspondencia Ilustrada*, y en ella vimos rastros y manifestaciones de lo que habia pasado. Nuestro colega habia sido cogido nada ménos que por dos planas enteras.

Bueno está el temporal.

La cantidad de plata extraída en Inglaterra como producto accesorio en la explotacion de las piritas importadas de nuestro país, ha sido de 180.000 onzas, y la cantidad de oro unas 700 onzas. El valor total de esos metales preciosos, de un origen que no se sospechaba hace pocos años que fuera utilizable, ha sido 1.150.000 pesetas.

Es tan escaso el material móvil de que está dotado el ferrocarril de Barbastro á Selgua, segun han informado á un periódico de aquella ciudad, que el jueves último partió el tren de la estacion solamente con un wagon mixto de primera y segunda clase, sin ninguno de tercera ni reservado de señoras.

Dice *El Imparcial* que á los comisionados de Asturias señores conde Agüera y La Vallina, se les van á conceder dos grandes cruces.

Fuertillo nos parece esto.

Sobre si hay negociaciones con el Banco para un préstamo mayor ó menor, dice *El Globo* que no hay esto, pero que «se habla de haberse dado pasos para negociar un anticipo de fondos que podrán hacer los Bancos de Castilla y el Hipotecario, y tal vez los dos, por no sabemos qué suma destinada á satisfacer alcances de cumplidos del ejército de Cuba, ya licenciados ó á punto de licenciarse en número considerable, segun deben recordar nuestros lectores.»

El mismo periódico concluye diciendo, que en cuanto á condiciones, se susurra que habrá pagares escalonados á cuatro meses y con intereses de 9 por 100.

Nada sabemos de esto.

Nos ha llamado la atencion este cálculo que hoy forma *El Mundo Político* hablando de la próxima legislatura:

«Y sin embargo—dice—cuando se abra la nueva legislatura el gobierno ha de verse desagradablemente sorprendido por la ausencia de muchos y valiosos elementos, que, segun nuestras noticias, no volverán á ocupar sus escaños interin sea el Sr. Cánovas presidente del Consejo de ministros.

Esta actitud, que en cualquier otro tiempo tendría el carácter de una imposicion á todas luces inadmisible, se cree que, por el contrario, aparecerá como una nueva prueba de la adhesion profunda de aquellos importantes elementos hacia las más altas instituciones.»

Si esto llegara á confirmarse, realmente tendría importancia.

Varios de los empleados de la compañía de Ciudad-Real á Badajoz que han quedado cesantes por consecuencia de la fusion de dicha compañía con la de Madrid á Zaragoza y Alicante, se han acercado á nuestra redaccion rogándonos hagamos pública por medio de nuestro periódico la inmensa gratitud que deben á los Sres. Lavarrs, Boisancq, Fontaine de Lavalaye, de Paris y director de la compañía, quienes con su generoso desprendimiento han aliviado, por algun tiempo, la situacion del empleado que queda cesante.

Al expresar su reconocimiento á dichos señores, les cumple hacer especial mencion de la incansable gestion y actividad del excelentísimo Sr. D. José Canalejas y Casas, dignísimo director que fué de la compañía, á quien, en gran parte, deben los favorables resultados obtenidos en la gratificacion que se les ha concedido.

Estos últimos dias hubo verdadera alarma en el pueblo de Onteniente por haber circulado la noticia de que la filoxera habia invadido las viñas de aquella rica y extensa comarca.

Afortunadamente la noticia resultó falsa; pues examinadas pericialmente en Valencia

las cepas que se suponian atacadas por el parásito, se ha visto que no era cierto.

El sábado, á las dos de la tarde, el vapor inglés *Earl of Rosebery* dió una embestida al ponton *Reina del Sud*, yéndose éste inmediatamente á pique, y no ocurriendo desgracias personales por haber salido inmediatamente los remolcadores *Lion Belge* y *Jachal*, quienes organizaron el salvamento.

En Barcelos (Portugal), una mujer salió de su casa amortajada, y en cumplimiento de una promesa tenia que dar, en aquel traje y de rodillas, cierto número de vueltas á la Iglesia. Casi habia ya cumplido su promesa, cuando cayó sobre ella una escalera que estaba apoyada en la pared, causándole la muerte instantánea.

Parece que el domingo por la tarde eran conducidos, de tránsito para Cartagena, varios presos y criminales. Al pasar la comitiva por la calle de Lecheros de Granada, el criminal conocido por el apodo de *Mochon*, logró romper las cadenas y candados que le aprisionaban y emprendió la fuga. Segun parece aún no ha podido ser capturado.

Hace pocas noches que en Albolote (Granada), despues de haberse quemado un gran castillo de fuegos artificiales, fué asesinado de un tiro un vecino de aquel pueblo. El agresor aprovechó la confusion y bullicio propios de espectáculos populares.

El jueves pasado, por disposicion del alcalde de Barcelona, fueron echados al mar 700 quintales de bacalao averiado, que, segun noticias, existian en un almacén, é iban á ponerse á la venta pública durante las fiestas de la Merced.

Varios comerciantes de Sevilla han acordado lo siguiente, en cuanto á sus establecimientos:

*Abrir*.—A las siete de la mañana los meses de Abril, Mayo, Junio, Julio, Agosto y Setiembre. A las ocho de la mañana los meses de Octubre, Noviembre, Diciembre, Enero, Febrero y Marzo.

*Cerrar*.—A las ocho de la noche los meses de Noviembre, Diciembre, Enero y Febrero. A las nueve de la noche los meses de Marzo, Julio, Agosto, Setiembre y Octubre. A las diez de la noche los meses de Abril, Mayo y Junio. Asimismo han convenido no vender los domingos y dias festivos.

## Teatros.

APOLO.—Con un éxito digno de la respetada memoria del sabio poeta D. Juan Eugenio Hartzenbusch, se estrenó anoche la obra póstuma de este privilegiado ingenio, puesta en música por el maestro Arrieta y titulada *Heliodora ó el amor enamorado*.

El libro tiene por base la preciosa fábula de los amores de Psiquis y Cupido, que son el más hermoso episodio del *Asno de oro* de Apuleyo, y que el autor de *Los amantes de Teruel* ha tratado de adaptar á la escena, no sin luchar con su forma idilicamente sencilla y antiteatral bajo todos conceptos. Aun dado el talento del autor ilustre, cuya pérdida lloran las letras patrias, la tarea era difícil, y de ello se resiente mucho el libro de *Heliodora*.

Así como decian los antiguos al hablar de los orígenes de esta fábula que no parecia pertenecer á la Mitología, y que tal vez fuese alegoría fingida por algun platoniano, así puede decirse hoy que *El amor enamorado* parece obra de poeta lírico antes que de autor dramático. Por eso sus principales bellezas son bellezas de forma, galas de estilo sobriamente puestas sobre la magia del apólogo original, como si el poeta moderno temiera recargar la obra dulce y tranquilamente poética del escritor antiguo: Hartzenbusch quiso, sin duda, conservar pura, haciéndola teatral, aquella accion, sencilla en apariencia, profunda en el fondo, y más dramática por los sentimientos que despierta, que no por los que laten en ella.

La prosa y los versos de *Heliodora* están hechos como por la misma mano correcta y pulcro entendimiento que tantas veces hemos oido con aplauso y estudiado con envidia; pero tal vez por el mismo deseo, ya indicado, de no sobreponerse á lo principal del libro cuanto los personajes dicen, parece al público de nuestros dias clásicamente pálido, y es en realidad tan rigurosamente literario como falta de vigor para la escena.

La música, muy superior á cuanto en zarzuela estamos acostumbrados á oír, constituye una preciosa y original partitura de ópera cuajada de melodías originales, dignas del autor de *Marina* y *El Grumete*. Muchas fueron las piezas que el público aplaudió calurosamente haciendo salir á las tablas al veterano maestro á quien todos admiramos como maestro y queremos como amigo; decir cuál de ellas sobresale, pide detenido exámen y varias audiciones; pero desde ahora puede asegurarse que *Heliodora* será en el futuro una de las páginas más gloriosas de la obra musical de Arrieta.

La ejecucion fué, si no enteramente feliz, esmerada en extremo, distinguiéndose en ella la señora Cortés, que es, sin duda, la mejor tiple de zarzuela que tenemos. La señorita Nadal, encargada de la parte de Cupido, trabajó con verdadera fé y la señorita Gonzalez hizo una Vénus ricamente vestida, ya que no con el mejor gusto.

De los hombres, quien más aplausos obtuvo fué Ferrer.

La obra está exornada casi con lujo y casi con propiedad.

Las decoraciones, que son buenas, valieron á Bassato varias llamadas á la escena.

## Mercados de Madrid.

El precio medio de los artículos de consumo en el día de ayer es el siguiente: Carne de vaca, de 1'17 á 1'28 pesetas el kilogramo. Idem de carnero, á 1'15 pesetas el kilogramo. Tocino añejo, de 1'82 á 1'90 pesetas el kilogramo. Jamon, de 2'67 á 3'30 pesetas el kilogramo. Pan, de 0'40 á 0'47 pesetas el kilogramo. Garbanzos, 0'63 á 1'54 pesetas el kilogramo. Judías, de 0'54 á 80 pesetas el kilogramo. Arroz, de 0'65 á 0'80 pesetas el kilogramo.

Lentejas, de 0'54 á 0'63 pesetas el kilogramo. Carbon vegetal, á 0'15 pesetas el kilogramo. Idem mineral, á 0'11 pesetas el kilogramo. Cok, á 0'99 pesetas el kilogramo. Jabon, de 1'08 á 1'33 pesetas el kilogramo. Aceite, de 1'30 á 1'40 pesetas el decálitro. Vino, de 4'55 á 6'93 pesetas el decálitro. Petróleo, de 7'60 á 8'20 pesetas el decálitro. Trigo (precio medio), á 21'20 pesetas el hectolitro. Cebada (id. id.), á 10'45 pesetas el hectolitro.

TEMPERATURA.—La máxima del aire á la sombra, 28'6. Mínima, 14'2. Máxima al sol, 37'3.

Segun los partes recibidos, ayer no llovió en ninguna provincia.

## TELEGRAMAS.

### AGENCIA FABRA.

LONDRES 29.—Varios periódicos sostienen hoy la conveniencia de que se anticipe la convocatoria del Parlamento.

El nuevo giro que ha tomado la cuestion de Oriente, es objeto de diversos comentarios por parte de la prensa, conviniendo casi toda ella que la actual situacion es insostenible y que es preciso que las potencias tomen un acuerdo decisivo.

Median nuevas negociaciones entre los gobiernos sobre este asunto.

Se asegura que Francia ha manifestado que desea limitar su intervencion en Oriente.

Las correspondencias de Dublin dicen que la agitacion es cada vez mayor en Irlanda, negándose muchos arrendatarios de tierras á pagar á los propietarios.

La prensa liberal sostiene que la Cámara de los Lorens tiene una gran responsabilidad en el actual estado de cosas, por haberse negado á aprobar el proyecto de ley votado por la Cámara de los Comunes.

El *Daily Telegraph* de hoy dice que continúan las conferencias en Ragusa.

Un coronel turco llamado Said-Bey, llegó ayer á dicho puerto acompañado de otros dos oficiales otomanos, celebrando en el acto una conferencia con los almirantes de las escuadras.

Se asegura que éstos han pedido nuevas instrucciones á sus gobiernos.

El almirante de la escuadra italiana estuvo ayer á punto de perecer ahogado, pues al trasladarse de un buque de la escuadra á otro, zozobró el bote que lo conducía.

PARIS 29.—El *Diario Oficial* publica los decretos nombrando subsecretarios á los Sres. Horacio Choiseul y Raynal.

## EDICION DE LA NOCHE.

El lunes tuvo lugar en Calatayud la ceremonia de colocar la primera piedra de la Casa-Cuna que se va á construir en aquella ciudad á expensas de la provincia.

La ceremonia religiosa estuvo encomendada al muy ilustre señor vicario general, en representacion del señor obispo de Tarazona, asistiendo los diputados provinciales y las autoridades militar, judicial y local.

Asciende ya á cerca de doscientos el número de individuos inscritos para tomar parte en el Congreso internacional filoxérico de Zaragoza.

Un despacho de esta tarde dice que varios periódicos de Londres piden que se anticipe la reunion del Parlamento, en vista del estado de la cuestion de Oriente, que no adelanta un paso, y de la situacion de Irlanda, que se agrava de dia en dia.

Otro telegrama de Paris anuncia que hoy ha publicado el *Journal Oficial* los decretos nombrando subsecretarios a los diputados conde de Choiseul y M. Raynal. El departamento á que va este último, es el de Obras públicas; el conde de Choiseul ocupa la subsecretaría de Negocios extranjeros, creada ahora para facilitar al anciano Barthelemy Saint-Hilaire el desempeño de su cargo.

La partida de ladrones que ha sido capturada en la provincia de Alava, segun anunciamos oportunamente, se componia de 11 individuos, en su mayor parte naturales de la provincia de Búrgos. Era un perseguido incesantemente por fuerzas de la guardia civil de los puestos de Salinas de Añana, Pobes, Armiñan y Navelares, siendo además capturados siete cómplices y encubridores.

El Sr. Sagasta es esperado en Madrid del 3 al 3 de Octubre.

Rectificando en parte lo que nosotros dijimos recientemente sobre la dimision del ayuntamiento de San Sebastian, nos escribe de allí una persona respetable, la cual nos dice que el origen del incidente ha sido que el ayuntamiento no quiere dejar pedir á las hermanitas de los pobres.

Habiendo recurrido estas al gobernador, el gobernador concedió la postulacion, ya autorizada por una real orden, sin consulta previa al gobierno.

Pidió el ayuntamiento al gobernador repusiera su acuerdo. No accedió el gobernador á ello, y de aquí la dimision del ayuntamiento. Así se nos explican los hechos.

El correo de Canarias, que hoy ha llegado, no trae ninguna noticia extraordinaria.

Ha llegado á Madrid el eminente pianista M. Saint Saens y el notable violinista M. Paul Viardot.

Los conciertos que darán en los cinco domingos de Octubre con la sociedad de conciertos que dirige el maestro Vazquez, prometen ser verdaderas solemnidades artísticas, en los cuales se dará á conocer M. Saint Saens como compositor, director de orquesta y gran pianista.

Abierto el abono por la sociedad de conciertos, el público de Madrid se ha apresurado á cubrir las listas reclamando cada cual su derecho de abonado á los conciertos de primavera, con verdadera ansiedad por conocer una de las primeras notabilidades musicales de Europa.

El nombramiento del brigadier Jimenez Garcia para la secretaría de la junta consultiva de Guerra, deja vacante el distrito electoral de Albacete (Castellon), por donde es diputado.

Mañana tendrá lugar la vista de la denuncia de *La Discusion*, al cual defenderá el señor Martos.

La empresa del teatro Real ha puesto a la venta el despacho de contaduría unos cuadernillos de 30 entradas de abono, al precio de 45 pesetas, que sirven para cualquiera función en que se utilicen durante la temporada.

Celebramos la idea, en obsequio principalmente de las damas que honran el regio coliseo, y que no se verán obligadas a esperar entre los almohadones de su coche ó envueltas entre los pliegues de sus cachemires á que sus lacayos se disputen las primicias en los vidrios del despacho.

Un concejal del ayuntamiento de Ripoll ha publicado un remitido en un periódico de Barcelona, en el que dice que en aquella corporación hay un concejal que las emprende á trancos contra los demás que se atreven á contradecir al alcalde. Buen sistema para conseguir mayoría.

Hoy hemos recibido el siguiente telegrama: «SAGVIA 29 (12 y 45 tarde).—En la madrugada de ayer se declaró un violento incendio en el pueblo de Escarabajos que en pocos momentos redujo á cenizas cinco casas con cuantas ropas, granos y pasitos contenían, siendo lo más triste que han perecido tres mujeres y una niña, y además se encuentra en muy grave estado un hombre.

Han sido también pasto de las llamas siete caballerías y seis cerdos. A los importantes servicios prestados por la Guardia civil y vecinos de los pueblos inmediatos se debe el que el incendio no tomara aun mayores proporciones.

El gobernador civil de esta provincia ha mandado abrir una suscripción para socorrer en lo posible á las víctimas del siniestro, que han quedado reducidas á la miseria, y ha pedido al señor ministro de la Gobernación algun auxilio de los fondos de calamidades públicas.»

Hoy se han celebrado en la capilla de Palacio solemnemente honras con motivo del aniversario de la muerte de Fernando VII, abuelo de su majestad.

Mañana llegará á Madrid el director de Instrucción pública, D. José de Cárdenas.

Esta tarde á la una se promovió una riña entre dos hombres en una tahona de la calle de Toledo número 116, resultando uno de ellos muerto de una puñalada en el corazón.

El agresor fué preso. Hoy se ha celebrado la vista de Los Dos Mundos, contra el que ha pedido el fiscal de imprenta treinta días de suspensión. El colega no se ha defendido.

Con sentimiento hemos sabido que El Constitucional ha sido condenado á veinte días de suspensión. Lo sentimos.

En el tren mixto del Mediodía ha llegado hoy á Madrid el cadáver del conde de Brochman.

Hoy, á las cuatro, ha celebrado sesión el ayuntamiento, acordándose que terminada la estación de verano, las sesiones se abran á las dos.

También se acordó recurrir en alzada contra la real orden del ministerio que concedió permiso para establecer un tranvía de dos ramales desde la Central del ferro-carril de Ciudad-Real á enlazar con las líneas de Estaciones y Mercados.

Se trató despues del dictamen de la comisión de Hacienda restableciendo en el presupuesto la partida de gastos destinada á la inspección de cementerios, que combatió el Sr. López Dávila, y en esta discusión quedaba el municipio á las seis de la tarde, en que nos retiramos.

Un comunicado

del general Martínez Campos.

Bien hicimos nosotros esta mañana, en cuanto leímos La Integridad de la Patria y La Correspondencia de la Mañana, que explicaban á su manera la presencia ayer en Palacio del general Martínez Campos; bien hicimos, sin esperar á otras comprobaciones, el escribir el articulo que vá en primera plana, expresando nues-

tras dudas de que el general Martínez Campos hubiese ido á pedir que S. M. el rey y que su majestad la reina Isabel apadrinaran á la niña que la noche del lunes habia dado á luz su señora.

El hecho asentado por el uno y por el otro periódico ministerial, era erróneo. No resulta exacto que S. M. el rey accediera en este punto á los deseos expresados del general, ni tampoco es cierto, que, como dice La Correspondencia, atribuyendo la versión á los ministeriales, el general Martínez Campos fuera á palacio á participar que su señora habia dado á luz una niña que deseaba apadrinaran S. M. el rey y su augusta madre, deseos que fueron atendidos con beneplácito por las reales personas.

Precisamente estas indicaciones son las que no ha creído conveniente pasar inadvertidas el general Martínez Campos; pues esta tarde ha dirigido un comunicado á La Correspondencia, que á la letra dice así:

«Sr. Director de La Correspondencia.

«Muy señor mío: En la edición de la mañana de hoy del periódico de su cargo, hay un suelto que se refiere á mi ida ayer á Palacio. Dejo á un lado los comentarios políticos, pues creo puede V. hacer los que estime convenientes; pero no puedo dejar sin correctivo los que me son personales, y que dándole el carácter de rumor, asienta V. falsamente. Hace dias SS. MM. el rey y la reina Isabel, espontáneamente, y cuando ménos podia presumirlo yo, se ofrecieron á apadrinar al hijo que iba á tener; como es natural acogí con júbilo tan grande honra.

Ocurrido el nacimiento de mi hija, creí mi deber el ir á tomar las órdenes de S. M., al mismo tiempo que manifestarle mi profundo agradecimiento por esta bondad más que ha tenido conmigo y por la grande honra que me hacia, tanto mayor, cuanto era espontánea, y no solicitada. Favores hay que se aceptan con profunda gratitud, y á los cuales se aspira en lo recóndito del alma, pero que personas como yo no solicitan.

Espero, señor director, que publicará usted esta carta para que ese ministerial ó ministeriales á que Vd. alude, queden en el lugar que les corresponde, como asimismo Vd., por haberse hecho, ya ligera, ya intencionadamente, eco de esos rumores.

Queda de V. su afectísimo servidor Q. B. S. M., Arsenio Martínez Campos.»

BALANCE DEL DIA

Los periódicos liberales todos, sin distinción de matices, censagran frases de consideración, aunque no del todo expansivas, á la revolución de Setiembre.

Dentro de los compromisos y de los propósitos que presidieron á este movimiento, estuvieron las dos terceras partes, por lo ménos, de los hombres que apoyan esta situación, lo cual demuestra lo maduro que estaba, y lo inevitable que era aquel suceso, origen de un período que tantas enseñanzas ha proporcionado, y que en las costumbres y en la opinion ha dejado tan profunda huella.

La visita del general Martínez Campos á palacio, continúa desde anoche siendo el tema para muchas conversaciones en los círculos, y para sueltos y artículos en los periódicos.

Poco más sabemos que ayer, y eso que hemos tratado de averiguarlo. El general Martínez Campos, que hoy ha recibido muchas visitas con motivo del nuevo vástago que con felicidad ha dado á luz su señora, se ha mantenido en la mayor reserva sobre la audiencia de ayer tarde, que sólo ha roto para dolerse de la explicación que se han creído en el caso de darle los periódicos ministeriales de la mañana, hasta el extremo de considerar preciso escribir el importante comunicado, que en su lugar pueden ver nuestros lectores.

Aparte de esto, siguen en plé todas las deducciones que la fantasía ó la reflexión pue-

den hacer sobre una visita más larga que de ordinario, y en que es natural suponer se hablaría de algo más que del honor que los reyes quieren dispensarle apadrinando á su hija.

Por nuestra parte juzgamos, sin que seamos poseedores de ninguna noticia que en la marcha de la política gubernamental no acusará ninguna novedad; hecho que por ser evidente hace más injustificados los recursos que contra la izquierda emplea la prensa ministerial.

Los rumores que venían circulando sobre los incidentes que han ocurrido en la escuela de tiro de Toledo, anoche los sacó al público, hasta cierto punto, La Correspondencia, y esto tenemos que agradecerle, pues á la sombra de lo que dice podemos los demás repetir lo mismo con algun detalle aclaratorio, y aun añadir que de esto se habla bastante y hoy con más viveza que otros dias.

Si algun detalle hay interesante que complete é ilumine las referencias de anoche, es de esperar que hoy lo dé el colega á que nos referimos.

Consejo de ministros.—Principió á las tres y media, y á las cinco y media, poco más, habia concluido.

Se leyeron por el Sr. Cánovas las dos circulares, hace dias preparadas sobre los sermones en vascuence y carácter antipolítico de los alcaldes; ambas con la proa puesta hacia las Provincias Vascongadas. Estos documentos es posible los publique mañana la Gaceta.

Despues se trató un poco de gracias, sin que se ultimaran del todo.

Por último, los ministros se ocuparon de lo que dicen ha ocurrido en la Escuela de tiro de Toledo, y de lo que allí ha pasado para hacer precisas las medidas gubernativas que se han tomado. Sobre estos sucesos, que escucharon los ministros con gran atención, dió abundantes pormenores el señor ministro de la Guerra.

Al terminarse el Consejo, teniase por muy probable que el señor marqués de Fuentefiel salga mañana para Toledo.

El intendente de Puerto Rico, Sr. Adriaensens, que se encontraba accidentalmente en Madrid y enfermo hace algun tiempo, ha muerto esta tarde á las cuatro.

El señor duque de Sexto ha estado esta mañana á ver al general Martínez Campos, sobre pormenores del bautizo de su niña, que debe tener lugar mañana ó pasado.

Del exterior lo más notable, la actitud que va á tomar el pontificado con Francia en la perspectiva de la ejecución de los decretos. Es posible salga de París el Nuncio.

Los valores, con otro golpe de alza.

TELEGRAMAS.

PARIS 29.—A principios de la semana próxima se comenzará á aplicar el segundo decreto relativo á las congregaciones religiosas.

Hasta los primeros dias de Noviembre no se tomará una decisión acerca del otro decreto de 29 de Marzo, pues conforme se ha dicho, el gobierno espera las resoluciones del Tribunal de conflictos, que no serán conocidas hasta el 7 de Noviembre por la mañana, porque el gobierno no ha creído conveniente anticipar la reunion del expresado tribunal.

El Sr. Horacio Choiseul y el Sr. Raynal, han tomado posesión respectivamente de los cargos de subsecretarios de Negocios extranjeros y de Obras Públicas.

ROMA 29.—Se asegura que está redactado ya un importante documento en el cual el Papa protestará enérgicamente contra la aplicación en Francia de los decretos relativos á las congregaciones religiosas.

Nada se ha decidido aun sobre la retirada del Nuncio en Paris; pero se considera muy probable este acontecimiento despues de la publicación de la nota pontificia.

Se esperan aquí á varios prelados ingleses.

BOLSA. COTIZACION OFICIAL DEL DIA 29. ÚLTIMOS PRECIOS.

Table with columns for VALORES DEL ESTADO, VALORES DE LAS CORPORACIONES CIVILES, and VALORES DE LAS CORPORACIONES DE CREDITO. Includes items like Carreteras Abril, Id. de Agosto, Id. de Marzo, Id. de Julio, Obras públicas, Personal, Banco de España, Idem Hipotecario, Ceds. H. al 7 0/0, Id. id. al 6 0/0, etc.

BOLSA: A las cuatro: Consolidado 22'40 contado y 22'50 fin de Octubre. Amortizable al 2 por 100, 41'60 contado y 41'35 fin de Octubre. Subvenciones del Estado por ferro-carriles, 45'60 contado y 46'10 fin de Octubre.

Resumen. La firmeza de cambios y marcada tendencia de alza que señalamos una vez más en nuestro Resumen de ayer, se ha manifestado en la Bolsa de hoy con más energía que en ningún dia desde que empezó este movimiento de alza.

El consolidado ha ganado hoy 40 céntimos; la amortizable al 2 por 100, 10; los ferro-carriles, 40; los bonos, 10; las obligaciones de Banco y Tesoro, 20; el personal, 1 por 100; otro 1 por 100 las acciones del Banco de España, y 20 céntimos el empréstito cubano.

Cuando nos hemos retirado del Bolsa, seguia todavia la contratación, habiendo sacado en definitiva la misma impresion de confianza y firmeza que los dias anteriores, confianza y firmeza que se manifiestan con brío las Bolsas de Londres, París, Amsterdam y Barcelona.

Bolsa de París. Paris 29 (11-30 mañana).—Apertura de la Bolsa de hoy: 3 por 100 exterior español, 21 1/8.—No se ha cotizado todavia el interior.—Muy firme el español.

Cultos. Santos de mañana.—San Jerónimo, doctor y fundador.

Funciones para mañana. TEATRO ESPAÑOL.—6.º de abono.—Turno 3.º par.—A las ocho y media.—Tentar al diablo.—No la hagay no la temas.

APOLO.—12.º de abono.—Turno 3.º par.—A las ocho y media.—Heliodora ó el amor enamorado.—Apoloístas.

COMEDIA.—10.º de abono.—Turno 2.º.—A las ocho y media.—La oveja descarriada.—Música clásica.

ALHAMBRA (Folies Ardriens).—A las ocho y media.—El asesino de Arganda.—Los Madriles!—Intermedios gimnásticos por los hermanos Ciopani.—El célebre Villians Wood.—El manufacturista Alves da Silva.

TEATRO LARA.—27.º de abono.—Turno 3.º.—A las ocho y media.—Todo por el arte.—De tiros largos.—Con la música á otra parte.

VARIEDADES.—Turno impar.—A las ocho y media.—La cunición de la Lola.—A las nueve y media.—Piensa el ladrón.—A las diez y media.—Segundo acto de la misma.—De soldado á brigadier.

ESLAVA.—A las ocho y media.—Los carboneros.—A las nueve y media.—En el tren.—A las diez y cuarto.—A sangre y fuego.—A las once.—La voz de la sangre.

MARTIN.—A las ocho y media.—¿Quién anda ahí?—Baile.—A las nueve y cuarto.—Maruja.—Baile.—A las diez.—Una víctima inocente.—Baile.—A las once.—Por un ángel.—Baile.

CAPELLANES.—A las ocho y media.—Gracias á Dios que está puesta la mesa.—La coquette.—Actores improvisados.—Baile.—Aquí se abraza.—Gimnasia.

CIRCO DE PRICE (calle de las Infantas y Plaza del Rey).—A las ocho y media de la noche.—Ejercicios notables por la nueva compañía, los incomparables Marianis y el popular Tony Grice.

FOLLETIN DE «EL CORREO.» (9)

EL SECRETO ESCONDIDO,

NOVELA INGLESA ORIGINAL DE WILKIE COLLINS

primera ocasion, siempre lo mismo, en todas partes y cualquiera que fuese el sitio, la hora ó la estación. Mis Sturch no rela jamás y jamás lloraba: su sonrisa viajaba siempre entre la alegría y la tristeza, sin llegar nunca á su destino.

Una mañana de Enero, al bajar de su cuarto, sonreía y decía: —Cuanto frío hace.

Si era en el mes de Julio, sonreía lo mismo, y decía: —Qué calor hace.

Cuando venia el obispo una vez al año á visitar la iglesia, sonreía; cuando el muchacho del carnicero venia á traer su encargo todas las mañanas, sonreía también; sonreía cuando Luisa, derramando lágrimas, pedía un poco de indulgencia por su lección de geografía y sonreía cuando Master Robert, saltando sobre sus rodillas, le decía con tono imperativo.

—Limpiadme la cabeza!

Ningun acontecimiento hubiera sido bastante para obligar á mis Sturch á dejar sus costumbres: si hubiera vivido en el seno de una familia realista, durante las guerras civiles de Inglaterra, el dia que llevaron al cadalso á Charles I, hubiera mandado al cocinero disponer lo mismo que todos los dias.

Si Shakespeare hubiera resucitado ex-profeso y hubiera llegado un sábado por la tarde al presbiterio para enterar á mis Sturch de sus ideas al escribir la célebre tragedia Hamlet, con seguridad hubiera dicho, es muy interesante, hasta las siete de la tarde; entonces hubiera pedido al poeta que le dispensase y lo

hubiera dejado, sin oír siquiera la terminación de la frase, para ir á tomar á la criada la cuenta del lavado.

Miss Sturch era una estimable persona, como decian todas las señoras de Lony-Beckley, que sabia muy bien cuidar de los niños y que sabia manejar una casa; bastante amable, bastante bien puesta, poco habladora, quizá no tuviese todavía la suficiente edad para que estuviese exenta de ciertos cuidados; pero en suma, una persona muy estimable y perfectamente en regla.

Nos parece inútil insistir sobre las particularidades que caracterizaban á los discípulos de miss Sturch: la parte débil de Luisa era una gran propensión á resfriarse: el gran defecto de Amelia era la pasión por las comidas fuera de hora, que siempre procuraba medio de tenerlas: Master Robert pecaba por una gran vivacidad de modales, muy perjudicial para los vestidos, y por la obstinada resistencia que su memoria oponia á la tabla de Pitágoras. Las virtudes de los tres eran análogas; los tres creían mucho, eran verdaderos niños y adoraban á su institutriz.

Para completar esta galería de retratos de familia es preciso decir algo del doctor Chenery.

El ministro, físicamente considerado, hacia honor á la clase á que pertenecía: media seis peis, pesaba ocho arrobas y tiraba á la barra mejor que ninguno de los jugadores de Long-Beckley. Nadie profesaba doctrinas más ortodoxas que él; jamás se permitia dudar acerca del porvenir de tal ó cual feligrés y no se querellaba de ninguno. Sus bolsillos estaban jamás cerrados cuando se acudia á él para aliviar á un desgraciado, aunque fuese de otra secta: su marcha en la vida era la de un desconfiado peaton que no quiere separarse un momento del camino.

Apenas acababa de entrar en el comedor cuando fué asaltado por todas partes con un coro de infantiles: era un gran observador de

la disciplina en materia de las horas de comer, que siempre habian de ser servidas y devoradas puntualmente. Sin embargo, aquel dia, por excepción, su familia le esperaba hacia más de un cuarto de hora.

—Siento haberos hecho esperar, miss Sturch —dijo el ministro—pero lo que es ahora tengo buena excusa.

—¡Oh! no hay que hablar de eso—contestó miss Sturch frotándose las manos.—¡Qué buena mañana hace! Hoy tendremos buen dia de calor... Robert, mirad que tenéis el codo sobre la mesa... ¡Qué hermosa mañana! Una mañana verdaderamente magnífica.

—¿Y el estómago, Phippen?—preguntó el ministro, que ya se entretenia en cortar jamon.

M. Phippen sacudió dolorosamente la cabeza, olocó su amarillento dedo, adornado con una enorme sortija, en los ojales de su chaleco de verano, dirigió una triste mirada acompañada de un suspiro al doctor Chenery, sacó otra vez el dedo, sacó de un bolsillo de su paletó una cajita y de ella unos agenes que se puso á cortar en la taza de té más próxima.

—Mi querida miss Sturch dispensará sin duda á un enfermo que arregle su medicina—dijo dirigiéndose á la institutriz.

—¿A que no adivináis lo que me ha hecho tardar un cuarto de hora?—dijo el ministro dirigiendo una mirada en derredor de la mesa.

—Papá se ha quedado en la cama—dijeron los niños batiendo las manos.

—¿Qué decis vos, mis Sturch?—preguntó el doctor.

—Amigo mío—contestó M. Phippen estrechando la mano del doctor—yo no tengo nada que adivinar... lo sé todo. Vi cómo comístes ayer y lo que bebístes despues; nadie es capaz de hacer eso sin coger una indigestion; y me preguntáis lo que ha motivado vuestra tardanza... vaya, vaya, demasiado lo sé; os habeis medicinado.

—No, á Dios gracias, ya hace diez años que no lo necesito—dijo el doctor Chenery, dirigiendo una mirada de gratitud.—No... no habeis acertado ni unos ni otros... he estado en la Iglesia, ¿y qué pensáis que he ido á hacer? Prestad atención, miss Sturch; niñas, old bien; nuestro ciego Frankland es por fin dichoso... esta mañana lo he casado con nuestra querida Rosamond Treverton.

—¿Sin qué supiéramos nada?—esclamaron las dos jóvenes á la vez sorprendidas.—Y eso que sabiais cuánto nos hubiéramos alegrado de verla.

—Por eso precisamente he callado—respondió el ministro.—El jóven Frankland no está todavia habituado á su enfermedad, para soportar que vayan á verlo como una curiosidad en su papel de novio sin vista: le hacia tanto daño esa idea y Rosamond desea de tal manera respetar la voluntad del que hoy es su marido que hemos organizado la ceremonia para una hora en que nada teniamos que temer de los curiosos. Yo habia prometido no decir nada á nadie y mi scristan habia prometido lo mismo. Unicamente los dos, el capitán Treverton y los dos prometidos hemos asistido á la ceremonia.

—¡Treverton!—esclamó M. Phippen alargando la taza para que miss Sturch la llenase.—Treverton!... bastantote, querida... ¡Es singular! yo conozco ese nombre... Agua hasta los bordes... Dígame, querido doctor... muchas gracias... nada de azucar... ma ¿gría el estómago... Esa miss Treverton casada por vos esta mañana... No, gracias, gracias, no quie-

**Júpiter.**

Toda la noche podéis contemplar el brillante planeta Júpiter, que aparece á las nueve marchando hacia el Meridiano, es decir, al Sur, y cuya brillante y hermosa luz sólo desaparece con la claridad del sol.

Esta estrella que eclipsa actualmente todas las que á su paso encuentra, es Júpiter, el planeta gigante de nuestro sistema solar, y que más de una enamorada dama habrá contemplado contándole sus cuitas, sin siquiera percibirse que se trataba nada menos que del padre de los dioses del Olimpo.

Un año hace que es observado con gran curiosidad por los astrónomos, por notarse en su superficie un fenómeno bastante misterioso, consistiendo en una enorme mancha roja, como si fuera de sangre, cuya explicación se desea con viva ansiedad por los científicos. Su esplendor ha durado todo el verano y continuará con su brillante luz todo el otoño.

Opaco como nuestro planeta, sólo brilla aquella parte en donde el sol le ilumina, como sucede á Venus, Marte, Saturno y otros muchos.

Si nosotros pudiéramos observar la tierra

desde Júpiter, nos parecería uno de tantos puntos luminosos y bellos como engalanan el firmamento. Si lo pudiéramos hacer desde la luna, nos parecería cuatro veces mayor y quince veces más luminosa que ésta en su plenilunio.

Si nos observáramos desde Venus, lanzaríamos rayos de luz tan brillantes como actualmente nos lanza Júpiter. Este es un planeta como el nuestro, con sus mares, altas montañas, en el cual se notan síntomas de poder dar vida al hombre. Según cálculos, cuyo error apenas llega á 10 millonésimas, pesa 309 veces más y es 1.230 veces mayor que nosotros.

¿Por qué no hemos de advertir que existen allí habitantes, siendo como nosotros uno de tantos destinados á rodar durante una eternidad por el espacio, sujeto á las mismas leyes y expuesto á las mismas vicisitudes en su atmósfera?

Claro es que así debe ser, y más estando privilegiado en su tamaño y circunstancias. Visto con un buen anteojito, se nota á su alrededor cuatro satélites ó pequeñas lunas, cuyas posiciones cambian de un día á otro, por girar rápidamente á su alrededor.

Nosotros estamos orgullosos de tener una luna que nos ilumina de noche. ¿Cuánto más no lo estaríamos si tuviéramos cuatro como Júpiter ó ocho como Saturno?

Júpiter se halla cinco veces más lejos del sol que la tierra, y por consiguiente la órbita que recorre es mucho mayor, por lo cual sus años son mucho más largos, constando uno de 4.332 días terrestres, ó sea once años, diez meses y diez y siete días. Gira tan hermoso planeta sobre sí mismo haciéndolo más rápidamente que nosotros, y por lo tanto sus días son más cortos, durando nueve horas y cincuenta y cinco minutos terrestres; no llegando á contar cinco horas de luz y cinco de noche.

Este calendario tan singular para el profano en la materia le hace mucho menos complicado si le contempla con paciencia.

Así es, que el año de Júpiter consta de 10.455 días, de manera que sus habitantes cuentan ocho años mientras nosotros un siglo. ¿Y qué podríamos decir de Neptuno que no sea maravilloso? Un año de él (equivale á 164 terrestres).

Si los habitantes de Júpiter observaran las

mismas costumbres sociales que nosotros, se vería que un joven en estado de contraer matrimonio contaría 2.950 años terrestres, mientras el prometido de cualquier joven bien pudiera tener 3.600.

Nuestra imaginación se extravía al considerar tanto desconocido, perdiéndose el pensador en un campo vastísimo de conocimientos, que á primera vista aparece cual gigante que nos amenaza con sus miradas, y que aun osamos sostener su reto.

Día llegará en que algo más se descubra en el espacio, por tantos trabajos como se ejecutan en los observatorios y aparatos que continuamente para este objeto se perfeccionan é inventan.

Pero dejemos aquellos insondables abismos, no nos perdamos en el terreno de las consideraciones, y volvamos á nuestra amada tierra, preparando lo necesario para pasar la crudeza del invierno, que parece huir delante de nosotros.

Madrid 1880.—Imp. de Diego Valero, San Marcos 26

**ALFOMBRAS INGLESAS.**

Estos Almacenes acaban de recibir las colecciones más ricas que se conocen en alfombras. Tenemos enormes cantidades para alfombrar de un solo dibujo grandes salones, ministerios, direcciones y oficinas del Estado y particulares, cuyos precios no tendrán imitadores en Madrid.

**LOS INMENSOS ALMACENES DE LA ISLA DE CUBA**

LOS MAS VASTOS DE ESPAÑA Y  
**PROVEEDORES DE LA REAL CASA.**  
ALMACENES GENERALES:  
**Puebla, 19, frente á San Antonio,**  
y sucursal,  
**Montera, 35, al Pasaje de Murga.**

Moquetas superiores  
á 12, 14 y 16 rs.  
antes costaban á 20.

Moquetas de Bruselas  
á 24, 26 y 30 rs.  
antes costaban 36 y 40

Tercelopes ricos de los Govelinos, desde 25 á 50 reales.

Fieltrós riquísimos.  
6,4 ancho, á 16.  
Valian á 20 rs.

Fieltrós blancos.  
5,4 de ancho, á 10.  
Valian á 12 y 14.

Fieltrós de vara de ancho, á 6 y 8 rs.  
Abacás y cordelillos, á 2, 3, 4, 5 y 6 rs. colocados.

REMESAS A TODAS LAS PROVINCIAS DE ESPAÑA.

SEGUROS

PRIMA FIJA.



SEGUROS

PRIMA FIJA.

**COMPANÍA FRANCESA DEL FÉNIX,**

CONTRA EL INCENDIO, EL RAYO, LA EXPLOSION DEL GAS Y DE LOS APARATOS DE VAPOR

Autorizada en Francia por real orden de 1.º de Setiembre de 1819, y decretos de 6 de Abril de 1843 y 13 de Enero de 1858.—Y en España por reales órdenes de 23 de Junio de 1877, y de 5 de Febrero de 1878.

ESTABLECIDA en París, rue Lafayette, número 33.

en Madrid, calle del Prado, 2, pral.

**GARANTIA**

61.551.290 frs. 01 ct. (247.525.160 rs. 04 ct.)  
Capital social..... 15.000.000 rs.  
Fondo de reserva.... 22.400.000  
Primas á cobrar.... 209.125.160 04 cent.

Siniestros pagados en el año 1879..... 6.736.898 frs. 18 cts.  
26.947.592 rs. 72

Desde su origen, que data del año 1819, la Compañía ha satisfecho A CIENTO OCHENTA Y OCHO MIL TRESCIENTOS CINCUENTA Y SIETE asegurados, 121.095.208 francos 13 cts. (684.356.832 rs., 52 céntimos).

**COMPANÍA FRANCESA EL FÉNIX**

Seguros á prima fija sobre la vida.

Garantía enteramente distinta de la del ramo de incendios.  
124.541.152 fr. 60 ct. (698.164.610 fr. 40 ct.)

LA MISMA DIRECCION.

ADVERTENCIA IMPORTANTE.

Las personas que deseen obtener detalles respecto á las operaciones de seguros contra incendios y sobre la vida, podrán dirigirse al Representante general de la Compañía en España.

**CALLE DEL PRADO, NÚM. 2, PRINCIPAL**  
y en provincias á los señores Agentes generales de la Compañía.

**MUEBLES DE LUJO CON ECONOMÍA**

Gran surtido de sillas de regilla y de tapicería  
CONSTRUCCION ESMERADA.

A. SANAHUJA.—BARQUILLO 1.

**17, CALLE DE LAS HILERAS, 17.**

- Salmon de Escocia al natural, en latas.
- Arenques ahumados, en latas.
- Salchichas de Oxford.
- Huevas frescas de pescado.
- Salchichas de jamon y lengua.
- Filetes de lenguado.
- Faisanes asados.
- Roast beef.
- Picadillo de jamon.
- Picadillo de lenguas.
- Picadillo de vaca.
- Picadillo de salmon.
- Picadillo de langosta.
- Sopa de tortuga, verdadera é imitada.
- Langosta de Escocia, al natural, en latas.

**Pasas frescas de Dénia.**  
**FEDERICO VIDAL.**

**BONOS DEL TESORO**

**ISLA DE CUBA.**

Con objeto de acordar la conducta que ha de seguirse en vista de la real orden del ministerio de Ultramar de 25 de Agosto último, y con el fin de aunar las gestiones de todos los tenedores de este papel, el representante de los residentes en Cuba invita á los que posean estos valores en la Peninsula se sirvan dirigirse, bien personalmente, bien por escrito, al que suscribe, calle de Serrano, núm. 6, principal, derecha.

Madrid, Setiembre 3 de 1880.—Francisco García Mariño.

**COMPANIA GENERAL TRASATLANTICA**  
**VAPORES--CORREOS FRANCESES.**  
AGENCIA GENERAL EN ESPAÑA.

PARA LOS ESTADOS-UNIDOS, LAS ANTILLAS, MÉJICO, GUAYANA, VENEZUELA, COLOMBIA, PANAMÁ, AMÉRICA CENTRAL, ECUADOR, PERÚ, BOLIVIA, CHILE, CALIFORNIA, CHINA Y JAPON.

Salidas de Santander, los días 22 y 26 de cada mes.  
> > Barcelona, > > 30 > >  
> > Cádiz, > > 3 > >

PRECIOS DESDE SANTANDER Á LA HABANA, PUERTO RICO Y MAYAGUEZ. Pesetas.  
1.ª clase. (1.ª categoría, 900  
(2.ª > 800  
(3.ª > 700  
Entrepunte. 250  
2.ª class. (puente) 175

PRECIOS DESDE LA HABANA, PUERTO RICO Y MAYAGUEZ A SANTANDER. Pesetas.  
1.ª class. (1.ª categoría, 1000  
(2.ª > 850  
(3.ª > 750  
Entrepunte. 350

Billetes de ida y vuelta valaderos por un año, á precios reducidos. Para fletes, pasajes y más detalles, dirigirse á los señores Georges Polak y Compañía, banqueros.—Agentes generales: Preciados, 1, segundo, de once á cinco. (M-S)

**ACADEMIA DE LENGUAS**

DE D. CLEMENTE CORNELLAS (Y DE SU HIJO D. ENRIQUE.)  
Autor de las Gramáticas francesas (13.ª edición), inglesa (5.ª edición), y del Antigüicismo (2.ª edición). Encargado de la venta, Hernando, Arenal, 11.  
CARBON, 8, PRINCIPAL, DERECHA.  
Nuevos cursos de francés é inglés el 1.º y 15 de Octubre. Lecciones particulares de ambos idiomas, y de Español á los extranjeros.

**SOMBRAS.**

Magnífico Album con ayuda del cual y sin ninguna clase de aparato, se hacen salir en la pared á todas las horas del día y de la noche figuras de hombres y de animales á la distancia y del tamaño que se desea.

Acompaña á dicho Album una curiosa invención que hace aparecer en las paredes de las habitaciones y de las calles, en las ruinas, etc., la gloriosa Imágen de Nro. Señor Jesucristo. Precio: 7 rs.—Los señores que envíen el siguiente Cupon cortado y 6 rs. en sellos de correo al Sr. Director de las Oficinas de Publicidad (Tallers, 2), en Barcelona, lo recibirán franco de porte á vuelta de correo.



**VENTA DEL ESTABLECIMIENTO**

DE AGUAS MINERALES SULFURO-AZOADAS-CARBONATADAS-CALCICAS

GAYANGOS (PROVINCIA DE BURGOS).

Estas aguas, cuyo crédito siempre creciente, es debido á sus prodigiosos resultados, conocidos solo por tradicion de unos á otros pacientes, están llamadas á un gran porvenir, en cuanto se haga una completa instalacion de los aparatos que faltan, y á que se presta el abundante caudal de agua de sus fuentes, una de las cuales nace á cuatro metros de altura de la galería de baños, así como tambien el vasto terreno que circunda al edificio.

Su concurrencia es hoy de 350 banistas, y entre muchas otras dolencias que se combaten ventajosamente con el uso de estas aguas, se curan de preferencia toda clase de herpes y erupciones cutáneas. Igualmente se combaten con gran éxito los catarros crónicos de la laringe, las tisis catarrales en su primer período, los catarros crónicos de la vejiga, y las afecciones calciosas de este órgano y de los riñones.

Se admiten proposiciones al todo ó á una parte, para con su importe realizar la completa instalacion indicada.

En la presente temporada estará abierto al público desde el 20 de junio á fines de Setiembre. De Bribiesca sale coche diario.

Correspondencia á D. Dionisio Garmendia. (m-s.)

**GRAN ESTABLECIMIENTO BALNEARIO**

**URBERUAGA DE UBILLA.**

Merindad de Marquina. (Vizcaya)

EL MAS CONCURRIDO DE CUANTOS EXISTEN EN LAS PROVINCIAS VASCONGADAS.—AGUAS TERMO-BICARBONATADAS AZOADAS.—TEMPERATURA 37º C. —CAUDAL, 32.622 LITROS POR HORA.

Temporada oficial: del 15 de Junio al 30 de Setiembre.

La reseña del Establecimiento con la opinion sobre las virtudes de sus aguas, por infinidad de profesores que lo han visitado, la remitirán gratis á las personas que lo deseen, los propietarios Sres. AGUIRRE, SARASUA HERMANOS, BILBAO, ó el señor Administrador del Establecimiento.

En Madrid los Sres. ELORRIO HERMANOS, Alcalá, 7. (m)

**ACADEMIA**

DR. D. JOSE SANZ DE DIEGO.

Hasta el 1.º de Octubre está abierta la matricula en esta acreditada Academia, cuyos excelentes resultados en numerosas convocatorias, conoce ya de antiguo el público. Continúa preparándose á la juventud para toda clase de carreras, así civiles como militares. En virtud del método que en ella se sigue, consistente en multiplicar las clases y profesores, sin reparar en gastos, los alumnos, apartados en grupos cortos y de fin comun, tienen ocasion y medios de adelantarse rápidamente en el estudio, y la comodidad de no dirigir su atencion más que sobre las materias que le son precisas. Además, se cuenta con buenos aparatos y colecciones para el estudio práctico de la topografía y ciencias físicas y naturales. Se dan prospectos en la secretaría de dicho establecimiento.—San Bernardo, 15, principal.

**TAPICERO.**

Hace y reforma toda clase de muebles de tapicería y colgaduras; corta y cose fundas. San Vicente, 59, duplicado, bajo, izquierda.

**COLEGIO**

de Santo Domingo de Guzman. Gran local y buenos gabinetes de física, etc. San Agustín, 3, principal derecha.

**ACADEMIA**

preparatoria de matemáticas y especial para topógrafos y oficiales, Tudescos, número 19, segundo.

**RIGARDO STORR**

CENTRO DE PUBLICIDAD PARA EMPRESAS PERIODÍSTICAS

OFICINAS: BALLESTA, 7, BAJO, MADRID.

Anuncios, sueltos, comunicados y suscripciones para todos los periódicos.—Representacion, administracion y comisiones, Madrid, provincias y extranjero.

Esta casa no tiene absolutamente nada que ver con ninguna otra de su clase, y sus antecedentes son bien conocidos por la numerosa clientela que la honra con sus órdenes.